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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Серед учасників відносин у сфері господарювання помітне місце посідають об’єднання суб’єктів господарювання –юридичних осіб, які в Главі 12 Господарського кодексу України, як правило, іменуються об’єднаннями підприємств. 
Їх існування в сучасних умовах породжене об’єктивними процесами консолідації капіталу і концентрації виробництва, що відбуваються в економіці України. Проте правове регулювання організації та діяльності об’єднань у різних сферах та галузях господарювання залишається неадекватним історичним та економічним умовам, в яких ці об’єднання працюють. Не подолані суперечності в законодавстві про господарські об’єднання. На практиці створюються і фактично існують не передбачені чинним законодавством України об’єднання на зразок «груп», «груп компаній», «фінансово-промислових груп», які часто юридично організаційно не оформлені і не зареєстровані, без чіткого закріплення прав та обов’язків учасників цих об’єднань, правового режиму їх майна.
Відносини, пов’язані з діяльністю об’єднань, регламентовані схематично, оскільки Господарський кодекс встановлює правові основи господарської діяльності (господарювання) та регулює широкий спектр господарських відносин. Це призвело до виникнення прогалин у правовому регулюванні відносин у цій сфері, зокрема у питаннях утворення та припинення об’єднання, формування органів управління, утворення статутного капіталу, правового режиму майна об’єднання, відносин об’єднання з його учасниками, виходу учасників із складу об’єднання. 
Законодавчого врегулювання потребує також ряд питань, пов’язаних з утворенням та діяльністю державних об’єднань. Це стосується, зокрема, порядку управління державним об’єднанням, розмежування повноважень Кабінету Міністрів України та центральних органів виконавчої влади стосовно утворення державних об’єднань, затвердження їх статутів, призначення керівників.
Вищезазначені обставини визначають актуальність і практичну доцільність проведення комплексного дослідження за темою дипломної роботи.
Ступінь наукової розробки. Не дивлячись на відносно тривалий час існування сучасних господарських об’єднань (з часу прийняття в 1991 р. Закону України «Про підприємства в Україні»), їх правове становище (включаючи державні господарські об’єднання) досліджено недостатньо.
Правовим аспектам діяльності промислових об’єднань в радянській юридичній науці присвячені праці М.І. Коняєва, В.В. Лаптєва, В.К. Мамутова, Г.В. Пронської, Л.М. Рутмана, В.В. Хахуліна та ін.  
Правове становище об’єднань підприємств промисловості в умовах становлення ринкової економіки України досліджувалося С.М. Грудницькою. З позицій цивільно-правової науки об’єднання юридичних осіб складали предмет наукового дослідження І.В. Бейцун. Окремі аспекти правового становища господарських об’єднань досліджувалися в працях В.С. Щербини, а холдингів – в працях І.В. Лукач. 
Водночас недостатній рівень правової регламентації створення і діяльності господарських об’єднань, обмежена кількість наукових розробок з цієї проблематики зумовлюють необхідність глибокого комплексного дослідження різноманітних аспектів правового становища зазначених суб’єктів господарювання.
Теоретичну основу дослідження склали праці українських і російських вчених радянського і сучасного періодів у галузі теорії права, господарського, адміністративного та цивільного права, а також економіки, зокрема: В.І. Борисової, А.В. Венедиктова, О.М. Вінник, С.М. Грудницької, Б.В. Деревянка, К.О. Кочергіної, І.М. Кравець, Н.С. Кузнєцової, І.М. Кучеренко, В.А. Лаптєва, В.В. Лаптєва, І.В. Лукач, В.К. Мамутова, В.М. Манохіна, Г.В. Пронської, Л.М. Рутмана, В.В. Хахуліна, І.С. Шиткіної, В.С. Щербини та інших.  
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження є комплексне дослідження правового становища  об’єднань юридичних осіб в Україні.
Відповідно до поставленої мети визначено основні завдання дослідження:
1. сформулювати поняття господарського об’єднання;
1. визначити організаційно-правові форми господарських об’єднань;
1. дослідити порядок створення та припинення господарських об’єднань;
1. з’ясувати особливості правового статусу учасників господарських об’єднань;
1. проаналізувати порядок управління господарським об’єднанням;
1. розкрити особливості правового режиму майна господарського об’єднання;
1. виявити недоліки і суперечності в законодавстві, що регулює порядок організації і діяльності господарських об’єднань, розробити і сформулювати конкретні пропозиції, спрямовані на удосконалення законодавства про господарські об’єднання.
Об’єктом дослідження є господарсько-правові відносини, що виникають у процесі організації і діяльності господарських об’єднань, у тому числі при управлінні об’єднанням.
Предметом дослідження є наукові погляди, ідеї, нормативно-правові акти, що визначають і характеризують правове становище господарських об’єднань, особливості утворення і діяльності державних господарських об’єднань, взаємовідносини між органом управління і учасниками об’єднання. 
Методи дослідження. Методологічну основу дипломного дослідження склали загальнонаукові (діалектичний, аналізу та синтезу, історичний, системно-структурний методи) та спеціальні (формально-логічний, порівняльно-правовий) методи наукового пізнання. Зокрема, діалектичний метод застосовувався при дослідженні теоретичних аспектів правової природи господарських об’єднань, правового статусу їх учасників, правового режиму майна об’єднання. Методи аналізу і синтезу використовувалися при формулюванні теоретичних висновків, пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства та рекомендацій щодо його застосування. Історичний метод було покладено в основу дослідження становлення та розвитку законодавства про господарські об’єднання, а системно-структурний – в основу класифікації господарських об’єднань на види та організаційно-правові форми. За допомогою формально-логічного методу досліджувалося законодавство про господарські об’єднання в Україні та виявлялися його суперечності і інші недоліки, а порівняльно-правовий метод дозволив визначити характерні риси та особливості законодавства періоду СРСР з метою з’ясування можливості його застосування в сучасних умовах.
Новизна дослідження полягає в тому, що пропонується розглядати об'єднання  юридичних осіб як добровільне об'єднання організацій, діяльність яких спрямована на здійснення комерційної діяльності за допомогою координації учасників об'єднання. 
Пропонується розглядати в якості ознак об'єднання юридичних осіб: 
а) формальні підстави утворення об’єднань юридичних осіб; б) мета та майнова основа створення об'єднань юридичних осіб; в) координація учасників для досягнення мети об'єднання юридичних осіб.  
Структура роботи.  Структура роботи обумовлена предметом, метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел.  
























ВИСНОВКИ

В результаті проведеного дослідження автор дипломної роботи вважає за необхідне сформулювати наступні висновки і пропозицій:
1. Об’єднанням суб’єктів господарювання (господарським об’єднанням) є господарська організація, утворена у складі двох або більше суб’єктів господарювання з метою координації діяльності учасників об’єднання, забезпечення захисту їх прав та представництва їх інтересів; централізації окремих виробничо-господарських та/або управлінських функцій; консолідації матеріальних і фінансових ресурсів; реалізації фінансової залежності учасників об’єднання задля досягнення певного спільного господарського результату та вирішення спільних соціальних завдань
2. Організаційно-правова форма господарського об’єднання – це встановлена нормами ГК України сукупність основних індивідуальних ознак (елементів), що характеризують господарське об’єднання як суб’єкт права (суб’єкт господарювання).  
На підставі аналізу положень Глави 12 ГК України, до таких ознак, на нашу думку, можуть бути віднесені: а) підстави утворення господарського об’єднання (засновницький договір чи рішення компетентного органу), порядок його реорганізації і ліквідації; б) мета та майнова основа створення господарського об’єднання; в) правовий статус учасників об’єднання; г) характер взаємовідносин між об’єднанням і його учасниками; д) структура органів управління об’єднанням; е) правовий режим майна господарського об’єднання; є) обсяг майнової відповідальності господарського об’єднання. 
Основними організаційно-правовими формами об’єднань підприємств є асоціації, корпорації, консорціуми, концерни. Визначальними, на нашу думку, ознаками даних господарських об’єднань є:
- для асоціації – постійна координація господарської діяльності підприємств, що об’єдналися шляхом централізації однієї або кількох виробничих та управлінських функцій; 
- для корпорації – поєднання виробничих, наукових і комерційних інтересів підприємств, що об’єдналися, з делегуванням ними окремих повноважень централізованого регулювання діяльності кожного з учасників органам управління корпорації;
- для консорціуму – тимчасовий характер створення для досягнення його учасниками спільної господарської мети, обов’язкове використання коштів, отриманих з різних джерел (від учасників, цільові, отримані з інших джерел);
- для концерну – фінансова залежність учасників від одного або групи учасників об’єднання, централізація функцій науково-технічного і виробничого розвитку, інвестиційної, фінансової, зовнішньоекономічної та іншої діяльності, з делегуванням учасниками частини повноважень концерну.
Крім зазначених господарських об’єднань (по-суті, об’єднань підприємств), можуть створюватися також:
1. банківські об’єднання: банківська корпорація; банківська холдингова група; фінансова холдингова група.
Крім того, банки мають право створювати неприбуткові спілки чи асоціації.
1. кооперативні об’єднання (виробничих кооперативів, сільськогосподарських кооперативів, споживчих товариств);
1. об’єднання фермерських господарств;
1. об’єднання страховиків;
1. об’єднання професійних учасників фондового ринку;
1. неприбуткові об’єднання фінансових установ.
Від організаційно-правових форм об’єднань підприємств слід відрізняти форми об’єднання  інтересів підприємств, якими є союзи, спілки, асоціації підприємців тощо, а також об’єднання підприємців (торгово-промислові палати і організації роботодавців). Вони не мають характеру господарських об’єднань, а є громадськими об’єднаннями.
3. Об’єднання підприємств можуть бути утворені двома способами: 1) на добровільних засадах (за ініціативою підприємств) шляхом підписання установчого договору майбутніми учасниками об’єднання і 2) за рішенням органів, які відповідно до ГК України та інших законів мають право утворювати об’єднання підприємств.
Єдиним установчим документом статутного господарського об’єднання має бути статут. Це стосується як державних (комунальних) господарських об’єднань, так і господарських об’єднань, заснованих на приватній власності однієї чи кількох юридичних або фізичних осіб. 
Рішення про утворення господарського об’єднання (засновницький договір) – це акт волевиявлення засновника (засновників) щодо утворення суб’єкта господарювання, юридичне значення якого полягає у тому, що на його підставі утворюються господарські об’єднання, які після їх державної реєстрації, здійсненої у встановленому законом порядку, діють на підставі статуту. З урахуванням цього з ч. 3 ст. 119 ГК України, яка встановлює, що «господарські об’єднання діють на основі установчого договору та/або статуту, який затверджується їх засновниками» доцільно вилучити слова «установчого договору та/або».
4. ГК України встановлює дві форми припинення господарського об’єднання – реорганізацію і ліквідацію.
Реорганізація господарського об’єднання здійснюється за рішенням підприємств-учасників, а реорганізація державного (комунального) господарського об’єднання – за рішенням органу, що прийняв рішення про утворення об’єднання. 
Ліквідація господарського об’єднання провадиться за рішенням підприємств-учасників, а ліквідація державного (комунального) об’єднання – за рішенням органу, що прийняв рішення про утворення об’єднання.  
Оскільки ч. 4 ст. 124 ГК України не встановлює, якими способами може здійснюватися реорганізація господарського об’єднання, цю прогалину в законодавстві сьогодні, на нашу думку, слід заповнювати, виходячи з аналогії закону, а саме: щодо реорганізації господарського об’єднання повинні застосовуватися положення ч. 1-5 ст. 59 ГК України, якими регулюються відносини щодо реорганізації суб’єкта господарювання. В подальшому при модернізації норм глави 12 ГК України до неї доцільно включити положення про те, що  реорганізація і ліквідація господарського об’єднання здійснюються способами і в порядку, встановленими ГК України та іншими законами щодо реорганізації і ліквідації суб’єктів господарювання.
5. Між учасниками об’єднання і об’єднанням в особі його органів управління складаються певні відносини, які слід іменувати внутрішньокорпоративними відносинами. Від корпоративних відносин, які виникають, змінюються та припиняються з приводу корпоративних прав, вони відрізняються тим, що виникають у зв’язку з координацією виробничої, наукової та іншої діяльності суб’єктів цих відносин.
Внутрішньокорпоративні відносини за своєю правовою природою є внутрішньогосподарськими відносинами, тому їх правове регулювання має здійснюватися нормами Глави 12 ГК України та спеціальних законів, що регулюють правове становище господарських об’єднань у різних сферах і галузях господарювання.  
Особливий характер внутрішньокорпоративних відносин, полягає в тому, що в господарському об’єднанні вони містять як елементи організаційно-господарських, так і майново-господарських відносин, оскільки їх об’єктом, крім, управлінсько-господарських дій, можуть бути також і певні виробничі функції. 
6. Правовий статус учасників господарського об’єднання характеризується суб’єктивними правами та юридичними обов’язками, що покладаються на них як на учасників об’єднання. 
Суб’єктивні права учасників господарського обєднання передбачені в ч. 2 ст. 121 ГК України. Однак ГК України не містить навіть загальних норм, якими б визначалися юридичні обов’язки.  
В загальному юридичні обов’язки учасників господарських об’єднань зводяться до наступних: дотримуватися статуту; виконувати рішення органів управління, прийняті відповідно до його компетенції, визначеної статутом; активно сприяти виконанню завдань, що стоять перед об’єднанням; розвивати співробітництво в рамках об’єднання; своєчасно сплачувати членські внески; утримуватись від використання у своїй діяльності методів недобросовісної конкуренції.
Підприємства-учасники об’єднання підприємств зберігають статус юридичної особи незалежно від організаційно-правової форми об’єднання, і на них поширюються положення ГК України та інших законів щодо регулювання діяльності підприємств. Наявність статусу юридичної особи за учасником об’єднання і збереження його при входженні до складу об’єднання дозволяє відмежувати учасника об’єднання, як суб’єкта внутрішньокорпоративних відносин, від суб’єкта господарювання-юридичної особи, як учасника господарсько-виробничих (майново-господарських відносин). 
7. ГК України передбачає дві моделі управління господарським об’єднанням: 1) управління спеціально утвореним виконавчим органом (відокремленим апаратом управління); 2) управління адміністрацією одного із учасників об’єднання (головного підприємства). Право вибору тієї або іншої моделі належить органу, який прийняв рішення про утворення об’єднання (щодо державних та комунальних господарських об’єднань), або його учасникам (щодо інших об’єднань).  
Види органів управління імперативно встановлені законом залежно від того, до якого виду (державного господарського чи господарського) відноситься об’єднання. Разом з тим, уявляється доцільним передбачити в законі можливість утворення в господарських об’єднаннях таких органів як спостережна рада та ревізійна комісія, існування яких виправдало себе в інших утвореннях корпоративного типу – господарських товариствах та виробничих кооперативах. Реалізація цієї пропозиції сприяла б забезпеченню  захисту інтересів держави, учасників об’єднання, а також здійснення контролю за фінансово-господарською діяльністю виконавчого органу господарського об’єднання. 
8. Майновими відносинами в господарському об’єднанні є відносини щодо: формування майнової бази об’єднання його учасниками на етапі його створення (внесення вступних внесків) та у процесі здійснення господарської діяльності (внесення членських та цільових внесків); наділення частиною майна господарського об’єднання утворених за рішенням вищого органу управління об’єднання унітарних підприємств та господарських товариств; одержання частини прибутку від діяльності господарського об’єднання відповідно до його статуту; розподілу між учасниками об’єднання майна, що залишилося після його ліквідації.
До елементів, які характеризують правовий режим майна суб’єкта господарювання (у тому числі господарського об’єднання) належать:  структура майна суб’єкта господарювання; порядок формування майнової бази суб’єкта господарювання; правовий титул, на якому майно належить суб’єкту господарювання; майновий стан та облік майна суб’єкта господарювання; порядок використання майна у процесі господарської діяльності; порядок вибуття майна із майнової сфери суб’єкта господарювання. 
 Основними підставами виникнення майнових прав і обов’язків у відносинах господарського об’єднання і його учасників є:
1) засновницькі  договори – стосовно господарських об’єднань, утворених за ініціативою суб’єктів господарювання;
2) інші угоди між господарським об’єднанням та його учасниками (у тому числі господарські договори, як підстави виникнення майново-господарських зобов’язань); 
3) акти органів  державної влади та органів місцевого самоврядування (зокрема, щодо утворення державних (комунальних) господарських об’єднань;
4) рішення органів управління господарським об’єднанням (загальних зборів, правління, генерального директора).
З урахуванням того, на якому речовому праві закріплюється майно за господарським об’єднанням (праві господарського відання чи оперативного управління), в його установчих документах і має визначатися правовий режим майна об’єднання та майнові права та обов’язки об’єднання і його учасників.
9. Також, на підставі викладеного можна зробити висновок про те, що Цивільний кодекс України має бути доповнений положеннями про правовий статус об'єднань юридичних осіб. Пропонуємо дати наступне визначення об'єднань юридичних осіб: об'єднання  юридичних осіб – це добровільне об'єднання організацій, діяльність яких спрямована на здійснення комерційної діяльності за допомогою координації учасників об'єднання.
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